

## 政务简报

■ 2025年9月19日，省人大常委会党组副书记、副主任郭瑞民出席全省人大地方立法、备案审查工作培训结业式并讲话，强调要认真贯彻落实全国地方人大立法工作座谈会精神，稳中求进推动地方立法工作高质量发展。

■ 9月17日至18日，省人大常委会副主任杨永英赴岑巩县走访看望全国人大代表，开展粮食安全保障条例立法和产业发展调研，强调要充分发挥代表作用，高质量推进立法工作，积极发展乡村富民产业，促进乡村振兴。

■ 9月16日至18日，省人大常委会副主任李豫贵赴遵义、铜仁，就英雄烈士保护法、烈士褒扬条例实施情况开展调研，强调要加强对英雄烈士的保护，传承弘扬英雄烈士精神、爱国主义精神，积极培育和践行社会主义核心价值观。

新华社郑州9月19日电  
(记者 张晓洁 孙清清) 第三届全国技能大赛19日晚在河南郑州开赛。本届大赛以“技能照亮前程”为主题，35个代表团的3420名选手围绕106个竞赛项目参赛。这是我国赛事规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、影响范围最广的综合性国家职业技能赛事。

赛项方面，包括66个世界技能大赛选拔项目和40个国赛精选项目。25个省份代表团参加比赛项目超过赛项总数的90%；21个代表团参加全部赛项，较上届增长近1倍。首次设置乡村振兴专项赛项。智能制造、工业互联网、人工智能等新领域赛项占比超50%。17个新职业赛项展现新技术、新技能发展的最新趋势。

选手方面，看年龄，既有来自院校的“技能新星”，也有长期坚守一线的“老师傅”，年龄跨度从16岁至57岁；看身份，技工院校学生、企业职工分别占比58%、21%，企业职工占比增加；看学历，博士、硕士、本科人数占比33%，高学历参赛选手主要集中在智能制造、高端装备等前沿技术技能领域。

赛事活动为期5天，9月23日举行闭幕式，届时不仅将集中向获奖选手颁奖，河南省还将与第四届大赛承办地浙江省进行会旗交接。

## 黔台文化旅游产业融合发展 对接会在安顺举行

本报讯 (记者 明雪) 9月18日，黔台文化旅游产业融合发展对接会在安顺举行。作为2025年贵州·台湾经贸交流合作恳谈会专场活动之一，此次对接会搭建起黔台两地文旅产业合作的桥梁。台湾中华优秀文化交流协会、台湾“中国美术协会”、台湾中华旅行企业协会等机构代表，与安顺当地政府相关单位的60余名嘉宾齐聚一堂，共话文旅合作新机遇、共探产业融合新路径。

“这次来到贵州，这里的进步和繁荣让人无法想象。”台湾中华优秀文化交流协会理事长、原台湾工艺研究发展中心主任许耿修在致辞中提及，台湾在竹编、染织等工艺领域拥有成熟技法与市场经验，而贵州少数民族传统手工艺底蕴深厚，希望能推动贵州与台湾在传统技艺方面的合作。

会上，安顺市围绕本地特色旅游资源进行系统推介，从“21度避暑天堂”的生态优势，到黄果树瀑布、龙宫等喀斯特奇景的自然魅力；从屯堡村落承载的千年人文底蕴，到坝陵河大桥极限运动等多元文旅体验，全方位展现了安顺“宜居、宜游、宜投资”的文旅发展潜力，也传递出与台湾深化文旅合作的期待。

交流环节，嘉宾们围绕如何加强两岸交流，推进黔台融合发展主题展开深入探讨。台湾“中国美术协会”理事长李沃源结合此次“两岸一家亲·黔台丹青绘风采”书画展经验提出，文化艺术是传递地域之美的“温柔载体”。当前贵阳与台北的书画展览已搭建起交流平台，未来可进一步推动贵州山水之美通过艺术展览走进台湾，同时邀请贵州画家赴台湾创作，让两岸民众通过艺术深度感受彼此的自然与人文魅力，以文化力量增进两岸情感联结。

台湾中华旅行企业协会副理事长班越芝则从文旅体验升级角度建议，安顺屯堡村落拥有独特的历史风貌与文化内涵，若能在保护原有历史底蕴的基础上，融入一些活泼元素，可进一步提升游客参与感与记忆点，吸引更多游客走进屯堡、了解屯堡文化。

### (上接第一版)

像这样借助数字技术从细微处入手解决游客痛点的贴心服务，在贵州“多点开花”。近年来，贵州持续推进数字经济与文旅产业融合发展，完成贵州省地方标准《智慧旅游等级评定与划分》等编制工作，并先后遴选“红飘带”“乌江寨景区一体化BI数据平台”

“一码游贵州，全域旅游智慧旅游服务平台”等49个示范典型项目，为文旅企业数字化转型提供了可借鉴、可推广的实践经验。

通过智慧赋能旅游产业，贵州着力解决游客需求痛点、景区管理难点、职能部门服务盲点，既提升游客满意度，也为各地打造世界级旅游景区和一流旅游城市提供坚实智慧支撑。

年产值超150亿元，产品卖到南美东南亚

## 风电装备制造风头正劲

贵州日报天眼新闻记者 张秀云

风从山间来，送到万家。近年来，贵州紧抓新能源产业发展机遇，将风电装备制造作为推动新型工业化的重要抓手，逐步构建起涵盖风叶叶片、塔筒、发电机等关键部件的全产业链体系，实现从传统能源向绿色能源装备制造的产业升级。目前，我省风电装备制造产业年产值超150亿元，形成了以贵阳、遵义、毕节、六盘水为核心的产业集群，产品不仅满足本省及西南地区需求，更远销东南亚、南美等国际市场，成为贵州工业高质量发展的又一个重要增长极。

### 装机规模持续扩大

近日，记者来到铜仁市松桃自治县盘石镇，延绵起伏的山脊上，几十台风力发电机迎风转动，为静谧群山增添了一道亮丽的风景。随着这些“大风车”叶片的转动，狂野的山风被源源不断地转化成绿色电能。

“盘石风电场项目投资46亿元，并网装机容量495万千瓦。”松桃龙源新能源有限公司松桃区域开发建设总监向雨说，公司还在松桃长坪乡投资了7亿余元，建设总装机

容量10万千瓦的风电场。

据测算，铜仁市蕴含700万千瓦风电可开发潜力资源，目前已建成投运风电项目9个，合计装机70万千瓦，年发电量约15亿千瓦时，初步建立起清洁低碳、安全高效的现代能源体系。

位于毕节市威宁自治县炉山镇境内的华能乌江源风电场年发电量约65亿千瓦时，可供约20万户家庭使用。

“十四五”期间，贵州累计新增风电装机344万千瓦，相比2020年底增长62.5%，目前在建风电项目装机852万千瓦，预计2025年底累计超1000万千瓦，绿电占比达到30%。

### 构建全链条生态圈

在威宁经开区风电产业园的贵州保龙设备制造有限公司生产车间，焊接声、电锯声连绵不绝，各个生产区的工人有序忙碌。

作为新能源装备制造新秀，保龙设备是西南地区重要的专业从事风力发电塔筒的制造商，自2013年入驻该园区以来，已实现销售收入近20亿元，产品覆盖贵州及周边

地区。

威宁经开区积极推动风电装备智能制造基地、储能电池生产线等项目建设，助力风电等新能源产业链向高端化、智能化延伸。

从风机装机发电，到风叶叶片、塔筒等自主生产，贵州风电装备制造产业布局精准落子，正构建全链条生态圈。

今年4月，上海电气与龙里县签订框架合作协议，规划布局打造上海电气风电“总部一部基地三中心”，建设上游材料、核心部件、风电整机到运维服务的新能源全产业链。

预计到2026年，龙里产业园风电年产值预计达30亿元，2030年，争取带动上下游企业年产值突破100亿元，形成涵盖研发设计、生产制造、安装调试、运维服务的完整风电装备全产业链，助力贵州成为国内重要的风电装备制造基地之一。

### 优化产业布局强链

结合风电产业发展实际，2023年开始，贵州积极引进东方电气、明阳智能等国内先进风机主机制造企业在黔落地建厂。2024年

初，首个风机主机厂投产，贵州实现了风机主机装备制造零的突破。截至目前，已建成东方电气修文等4个主机厂，年产能600万千瓦。

在叶片制造领域，位于黔南州龙里县的贵州利立复合材料科技有限公司，在上海电气这个“链主”企业的带动下，在龙里实施全省首个百米级叶片生产线项目，今年又上了两条108米级的叶片生产线，目前是国内最先进的碳玻叶片。

在塔筒制造方面，建成保龙威宁等5个塔筒厂，年产能750台/套。

在产业链配套环节，通过引进龙头企业、培育本土企业、延链补链强链，已基本建成涵盖风电整机、叶片、塔筒等关键部件的全产业链体系。

省能源局相关负责人表示，将立足现有投资建设项目和产业基础，优化产业布局强链，大力培育龙头企业，积极引进关键零部件生产企业，强化产业链配套补链，引导风电装备制造企业与风力发电企业深化合作，积极开拓市场延链。

## 国家林草局发布73项集体林权制度改革重点推广科技成果 贵州3项成果入选

本报讯 (记者 徐涛) 近

日，国家林业和草原局发布73项集体林权制度改革重点推广科技成果转化8个关键领域。其中，贵州有3项科技成果入选，分别是《贵州山地油茶良种选育及丰产栽培技术》《马尾松大径材及高产脂林栽培关键技术》和《贵州林下特色经济野生食用菌保育及仿生态栽培技术》。

此次发布的成果聚焦集体林权制度改革关键领域，成熟度高、适应性强，覆盖林草产业全链条，从育苗造林、监测管理到林下产业增收、精深加工和机械化等环节均有

涉及。这些成果将助力林农掌握先进实用技术，提升林业经营效益，促进科研、推广部门与林业经营主体紧密合作，推动先进技术广泛运用。

近年来，贵州持续深化集体林权制度改革，聚焦特色林业产业、林下经济、木本油料高效培育等重点领域，加强科技攻关与成果转化。通过实施中央和省级林业科技推广示范项目，建设高标准科技成果转化基地，推动先进适用技术在集体林区落地应用，为林农增收致富、乡村振兴提供坚实技术支撑，进一步夯实集体林权制度改革的科技基础。

## 再见，家乡！你好，军营！

贵州日报天眼新闻记者 陈景雄

9月14日，毕节市织金县水乡新街坊广场锣鼓喧天、人头攒动。周训芬始终望着站在“光荣门”下的两个儿子，嘴角忍不住为他们骄傲地扬扬——哥哥郑永健与弟弟郑永康，并肩踏上军旅征程。

郑永健对这场送别并不陌生。2021年，还是大二学生的他便应征入伍。两年后退役复学，饭桌上讲起那些关于训练、关于战友情谊的军营故事时，成了性格内敛的弟弟郑永康最迷的时光。“保家卫国”这四个字，在弟弟心中变得具体而炽热。

今年，哥哥决定二次入伍，弟弟则在拿到大学毕业证后，也毫不犹豫踏上了从军报国的征程。

一个家庭的选择和坚守，千万家庭的薪火相传，正汇聚成席卷黔贵大地的参军报国浪潮。

他们中，有再次出征的退役军人，也有带着专业知识投身军营的高校毕业生。强军事业的队伍

里，青春的面孔愈发自信昂扬。在铜仁市的送兵现场，退役老兵刘爱兵一家两代十名军人的故事令全场掌声雷动，他说要把“好铁要打钉，好男要当兵”的家训好好传承下去。

队列里的新兵李龙权发了一条朋友圈：“这才是我们该追的星！”

眼下，贵州正用最深情的方式，为这群年轻人送行。黔南州平塘县的一位母亲，把万千叮咛包进一个滚烫的饺子，喂到孩子嘴边；黔东南州凯里市的苗族、侗族乡亲，吹响激昂的芦笙，送上寓意吉祥的五色彩蛋；毕节市金沙县的街道两旁，市民挥舞着国旗，高喊着“参军光荣”……

再见，家乡！你好，军营！年轻的新兵们已经迈过“光荣门”，贵州省下半年新兵亦已于9月16日起运。

## 广寒宫月饼：一口酥香穿越八十余载时光

贵州日报天眼新闻记者 向淳 张云开 摄影报道



作为门店店长，蒋友翠(左二)是整个团队的“知心大姐”。

更多精彩请扫码

中秋未至，甜香却已漫过贵阳市普陀路街角的广寒宫点心坊。广寒宫，这个承载着贵阳人中秋记忆的名字，曾是节日里最熟悉

的味道。

上午9点，店长蒋友翠如往常一样，换上雪白的厨师服，洗净双手后走进烘焙间。房间里，火腿、猪油、面粉与糖混合的甜香扑鼻而来，她总会陶醉地深吸一口气。和面、拌馅、包月饼，模具扣压、烤箱烘烤……这一套蒋友翠直呼上瘾的流程，每天都在往复循环，一个个色泽金黄、香气扑鼻的黔式月饼新鲜出炉。

中午休息时，蒋友翠掏出手机打发时间，她最喜欢搜索“广寒宫月饼”，顾客的一言一语都牵动着她的心。

一次，她看到一位探店博主举着大月饼在镜头前惊呼：“比我脸还大的月饼，你见过没有？”蒋友翠忍不住笑出声，原来那重达750克的大月饼，正是出自她和同事们的手。这一手工馅料、压模、烘烤而成的“镇店之宝”，用的是广寒宫月饼传承80多年的古老手艺。

传授蒋友翠这门绝活的，是67岁的老师傅李筑元。

听说广寒宫重新开业，早已退休多年的他主动回到门店，像几十年前带徒弟那样，手把手教蒋友翠和同事们如何让饼皮酥软美味、馅料咸甜可口。

“广寒宫”这三个字，曾在贵阳家喻户晓。

门店一楼展示区域的墙面和展柜上，一张张老照片、一个个老物件，记录着广寒宫月饼80多年来的“时光传奇”。黔式糕点“广寒宫”老字号1939年在贵阳创立，1956年通过公私合营转变成国有企业。上世纪八九十年代，广寒宫月饼迎来发展高峰期，“一饼难求”成为当年经营火爆的真实写照。

然而，市场波动让广寒宫月饼的销路起伏不定，它曾沉寂、失落，甚至一度淡出贵阳市民的视野。直到2022年8月，贵阳工商养老保险公司旗下贵阳市广寒宫食品有限公司的普陀路点心坊门店开业，新的逐梦之旅就此开启。

## 黔贵大地看“丰”景

## 手里有订单 珍珠花生不愁卖

贵州日报天眼新闻记者 潘佳本

在省、市、县农业专家的全程指导下，花生种植基地前期采用机器播种，大幅降低了劳动成本。通过精准施肥、科学控制种植密度、防控杂草等举措，有效破解了干旱等不利天气的影响，实现了高产稳产。珍珠花生亩产从原来的800至1000斤，提升到1200至1400斤，增产幅度约20%。

为了进一步拓宽销售渠道，当地积极构建“线上+线下”的销售体系。线上，10余人的直播团队带货，日均订单5000余单，销量稳定且单价稳步提升；线下，依托批发市场、商超等渠道，确保花生快速走向消费者的餐桌。

作为铜仁市地理标志产品，松桃珍珠花生凭借表面光洁、果仁饱满、口感香甜的独特优势，深受市场青睐。2025年，松桃珍珠花生种植规模扩大至3万余亩，覆盖全县28个乡镇，产业辐射效应持续凸显。

“订单络绎不绝，产品畅销全国各地。”几十公里外的贵州松桃桃源土特产有限公司里，公司负责人张泽坤正忙着对接物流，将包装好的珍珠花生发往全国各地。

为了发挥“土特产”带动群众增收的作用，松桃紧盯本土优质种质资源保护与利用、壮大经营主体，立足珍珠花生育种、种植、加工、研发、销售于一体的全产业链，培育本土龙头企业。

如今，松桃珍珠花生已构建起“种植—采收—销售”的完整产业链，成为当地农业增效、农民增收的“黄金产业”。目前，松桃花生产业已直接带动10余万名群众就业，重点劳务支出超2000万元。

致公党中央常务副主席张恩迪主持大会。中央和国家机关有关部门、涉侨单位、有关人民团体负责同志，各民主党派中央、全国工商联和涉侨单位致贺词。海外侨胞、港澳同胞代表，致公党中央领导班子成员和原领导班子成员，致公党中央委员、党员代表，海外侨胞、港澳同胞代表等参加大会。